

στη. Την πήγαν στο σπίτι της σε κακά γάλια. Πριν φύγει, έδωσε παραγγελία να ειπούν στον άρρωστοναστικό της ότι δεν θα την ξαναβλέπει. Η άρρωστη συνελήθη κι' έδλωσε πιά τη λένε Παυλίνα...

Ο Μοιρτζέν τ'α κατάλαβε άμέσως όλα. Άφρησε μιά κραυγή άπελπίστας κι' ωρσίφησε κάτω σάν κεραυνόπληκτος.

Όταν συνήλθε και θέλησε να έπισκεφθί, βήκερα από λίγες ώρες, τή μνηστή του, τή βρήκε κλειδωμένη στο δωμάτιό της. Έχυνε μαύρα δάκρυα, τού έπαιαν οι γονείς της, κι' άρνιόταν με κάθε τρόπο να τόν δεχτή.

Ο ύποκόμης έταράχτηκε πολύ εξ' ατίας τού δραματικού αυτού περιστατικού, αλλά τήν άλλη μέρα φαινόταν πιά ήσυχος, σάν νύχτε πάρε καμιά σπουδαία άπόφαση.

Και πραγματικά, έιχε στείλει στο Παρίσι ένα μεγάλο τηλεγράφημα, τού όποιου τού περιεχόμενο μόνον αυτός τού έγνώριζε.

Με τού πρώτου ταχυδρομείου έλαβε τήν άλλη μέρα ένα μικρό πακέτο πού περιείχε μιά λευκή σκόνη. Έσφριζε δυο κουταλιές άπ' αυτή σ' έναν έπίδεςμο, τόν έτοποθέτησε άπάνω στα μάτια του και τόν έδεσε άπόσπου του σφιχτά.

Ύστερα από δυό ώρες βρισκόταν κοντά στο γνωστό του συμβολαιογράφο τού Βιτρέ κι' άκουμπώντας στο χέρι του διευσθύνθηκε πρός τού σπίτι τής μνηστής του.

Όταν έφτάσε μπροστά τού δωμάτιό τής άρρωστης, τόν έσταμάτησε ή μητέρα της και τού έλεγε:

— Μή μπαίνετε μέσα, για τού Θεό... Η Ίωάννα μπορεί να πεθάνη άμα τήν ίδιητε...

— Πέστε της ότι μπορεί να με δεχτή χωρίς κανένα φόβο, άπο κέρθηκε ο κ. ντε Μοιρτζέν. Ο γάμος μας θα γίνη άμέσως μόλις υπογράση να σφραγίθι. Η εικόνα της θα μού μένη αιώνα όπως ήταν και πριν πάθι τού δυστύχημα. Είμαι τυφλός!...



Σε τρεις βδομάδες έγιναν οι γάμοι τού κ. ντε Μοιρτζέν και τής Ίωάννας ντε Λαφάν. Μετά τού γάμο οι σέξουγο άποσύφησαν σ' ένα μοναχικό χτήμα τούστανά περιχώρα τού Παρισιού. Έπέρασαν εκεί όλα τα χρόνια της ζωής των ευτυχιόμηνω, χωρίς τού παροικιακό νέφος δυσσορεσσίας να σκάσει τήν ευτυχία τους.

Η Ίωάννα έιχε άποκτήσει σκεδόν τήν ώμορφιά της, κι' έλάτρευε τόν άντρα της, πού για χάρη της έιχε άπαρνηθί τού φθός, τή θεά τού σφαινού, τής έσοχής, τών λουλουδιών, κι' ο Μοιρτζέν αιδωνόταν τόν έαυτό του μακάριο, άπόφ' μέσα στην άτελείωτη νύχτα του διατηρούσε τ' όραμα τής γυναίκας του όπως τήν έιχε δει για πρώτη φορά να κατεβαίνει τα σκαλοπάτια τής εκκλησιάς μαζί με τή μητέρα της...

ΤΟ ΑΓΓΛΙΚΟ ΚΙΟΥΜΟΡ

ΕΥΘΥΜΑ ΕΠΙΤΥΜΒΙΑ

Οί Άγγλοι έννοούν να πρωτοτυπούν όχι μόνάχα στη ζωή, αλλά... και μετά θάνατον. Αποδείξει τή έπιτύμβια πού παραθέτουμε κατωτέρω, τά όποια έσταγυολογήσαμε από ένα Άγγλικό περιοδικό:

Επιτύμβιο φιλαργύρου

«Ένθάδε κείται κάποιος πού έχασε τή ζωή του, γιατί δεν θέλησε να ζοδέγη λίγα χρήματα για ν' αγοράσίη γιατρικά. Θά έσκαζε όμως άπ' τού θμό του, ο μακαρίτης, άν έμάθαινε πόσα έδαπανήθησαν στην κηδεία του!...»

Επιτύμβιο χήρας

«Η Μάρθα Μπλέντι, άποθανούσα στις 7 Μαΐου 1681, ύπηρεξε σύζυγος έννεά άνδρών διαδοχικώς, εκ των όποιών ο έννατος κατώρθωσε να έπιζήση αυτής!...»

Επιτύμβιο κάποιου φτωχής

«Ρεβέκκα Ράικερ. Δόξα σοι ο Θεός! Δεν μού χρειάζεται πια έδώ ούτε χριστός, ούτε έπιδορωθής της τελευταίας μου κατοικίας. Έδώ δεν υπάρχει κανείς σκληρός ιδιοκτήτης για να διώξη τή φτωχή του νοικάριασα άπ' τόν τάφο της. Όποιος θέλει να άπαλλαγί από τις φροντίδες τού έννοικίου και τών πληρωμών, πρέπει ναρθί για κατοικηση έδώ...»

Επιτύμβιο ενός νεκροθάφτη

«Χαρήτε για τού θάνατό του. Αν ή ζωή του διακοπούσε περισσότερο, θα σας έθαβε όλους σας!...»

Τελευταίο αναφέρουμε τού κάτωθι έπιτύμβιο, τού όποιο έγραψε για τού μνημείο του κάποιος Έγγλέζος, άπειθυνόμενος στη γυναίκα του: «Ω, έσύ, πού λάμπεεις σήμερα από νεύτητα, ήμουν κι' έγώ κάποτε σαν έσένα, αλλά και σύ μια μέρα θα γίνης σάν κι' έμένα. Έτοιμάσου λοιπόν να με άκολουθήσης...»

Η χήρα όμως πρόσθεσε στο έπιτύμβιο τού συζύγου της τις κατωτέρω λέξεις:

«Να σε άκολουθήσω; Είμαι πρόθυμη να τού κάνω. Άλλά μαζί με πούιν είσαι; Με τού Διάβολο ή με τού Θεό!...»

ΕΥΘΥΜΑ ΛΟΓΙΑ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

«Όταν ε γάμος εινε παράταιρος. Μιά πρωτότυπη δικαστική άπόφαση. «...Σου κάνουμε τή χάρη... να σε καταδικάσουμε σε θάνατο!» Ο ποιητής Ντουφρενή και ο Λουδοβίκος 14ος. «Όταν εινε κανέναν βλαστήμον. «Τρέχα να βλαστήμησής... για λογαριασμό μου!...» Ένα έξυμνο κοπλίμαν τού Ντιντερώ. Γιατί δεν έκλαιγε ε χωριάτης κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ο δούξ Λεοτισιέρ έπαντρεύτηκε σε πολύ προχωρήμένη ηλικία μια νεαροτάτη κόρη. Μιά μέρα ο Καρδινάλιος Κοαλίν, έπίσκοπος τής Όρλεάνης, έρώτησε τού γέρο-δούκα για πού λόγου έιχε κάμει τού γάμο αυτό.

— Για να άποχτήσω διαδόχους, τού άπάντησε ο Λεοτισιέρ. — Και όμως ή γυναίκα σας φαίνεται τίμια, τού παρατήρησε ειλικρινά ο πνευματώδης έπίσκοπος. ***

Κατωτέρω παραθέτουμε μια πρωτότυπη καταδικαστική άπόφαση, τήν όποια άπήγγειλε κατά τά μέσα τού περασμένου αιώνας ένας Άγγλος δικαστής σε κάποιον κατηγορούμενον έπί φόνου:

«Τού δικαστήριο, κατηγορούμενε, έιχε τήν ελικρινή διάθεση να άναβάλι τή θανατική σου εκτέλεσι μέχρι τού ερχομένου φθινοπώρου. Καθώς βλέπεις όμως κάνει πολύ χρόνο και ή φυλακής μας βρισκονται σε έλευνιη κατάσταση. Τά παραθυρόφυλλα εινε χαλασμένα, ή θεμιόστερες καντίνες, ή ύγρασία θερίζει. Έξ' άλλου οι φυλακισμένοι εινε τόσο πολλοί, ώστε δεν έπαρκούν τά σκετασματά μας για όλους. Γι'α τούς άνωτέρω λόγους και για τούς συντομίστους σου μπόρησε τού βασάνά σου, άπορασίσαμε να γίνη ή εκτέλεσι σου άφρο μετά τού πρόγεμά σου!...»

Η ιστορία δεν αναφέρει άν ο κατάδικος έιπε «ευχαριστώ». ***

Ένα από τά άγαπητότερα πρόσωπα τού Λουδοβίκου 14ου ήταν και ο κομικός ποιητής Ντουφρενή. Έπειδή όμως ο τελευταίος έιχε τή συνήθεια να βλαστήμων τούς βασιλείς...

στημά όταν έπαψε χαριτά, ο βασιλεύς τόν άπέληξε μια μέρα ότι διά τού ζεμάτιζε τή γλώσσα μ' αναμμένο σίδερο άν ξανάκουγε από τού στόμα του βλαστήμια.

Ο ποιητής φοβήθηκε και τού άποσχέθηκε ότι δεν θα τού ξανάκάνη. Ύστερα από λίγη ώρα όμως ξανάρχισε να παίζι και να χάνι. Στην άρχι προσάπησε να συγκρατήσι τις βλαστημίες πού τού ερχονταν στο στόμα, αλλά βλέποντας ότι δεν θα μπόρουσε να βασταχί έπί πολύ, έγκατέλειψε τού παιγνίδι και βγήκε έξω κρατώντας στα χέρια του πέντε λουδοβίκια, πού τού είχαν μείνει, και διαγκώνοντας τά χείλη του άπ' τήν άγανάκτηση. «Έξαρνα δίκαινε έναν κουφελιάρη.

— Τί κάνεις αυτού; τόν ερώτησε ο ποιητής. — Ζητιανεύο, άρεντικό, άπάντησε ο έπαίτης. — Άφού εινε έτσι, πάρε, φίλε μου, αυτά τά πέντε λουδοβίκια και τρέξε γρήγορα στο χαρτοπαίγνιο να βλαστημήσης. γιατί έμένα μού τού έχει απαγορέσει ο βασιλέας!... ***

Ο περιήρμος Γάλλος συγγραφέης Ντιντερώ πήγε μια μέρα στον εκδοτή του για να ζητήσι τις διορθώσεις κάποιου συγγράμματός του. Τήν ώρα όμως πού μπήκε στο δωμάτιό του τόν βρήκε να ντυνεται. Ο Ντιντερώ πήρε τότε τού πανοφύρι του να τού τού φορέση. Ο εκδοτής θέλησε να τόν έμποδίση, αλλά ο φιλόσοφος τού παρέτήρησε δριμυτωτάτα: — Ηονύχαστε, κύριε. Δεν είμαι ο πρώτος συγγραφέης πού... έντυσσα εκδοτή!... ***

Ο ιεροκήρυξ ενός χωριού μύλοιου μια Κυριακή με τόση ζέση, ώστε όλόκληρο τού άκροατήριό του συγκινήθηκε και αναλύθηκε σε δάκρυα. Άπ' όλους τούς χωρικούς μονάχα ένας έμεινε άσυγκίνητος. — Γιατί δεν κλάεις έσύ; τόν ερώτησε κάποιος. — Έγώ δεν άνιχω σ' αυτή τήν εννορία, άποκρίθηκε ήσυχά εκείνος. Πώς θέλεις να κλάω για πράγματα πού δεν μ' ενδιαφέρουν; ***

Στην ταβέρνα: — Με τήν κανάνα βλέπω τού ρουφάς, Μανώλη... Τί σου ήρθε; — Τιποτε, βρε άδερφέ, αλλά φοκίτικα, ξέρεις, στη γυναίκα μου να μην ξαναβάλω... ποτίζι στο στόμα μου!... ***

Η κερθερά. Άχ, γιατί μου, ο γαμπρός μου όλη τή νύχτα δεν μπόρεσε να κλείσι μάτι!... «Όλο διαβόλους και τέρατα έβλεπε στον ύπνο του!...» Ο γιατρός. — Άμ' άπόφ' ήταν έτσι, χωριστή μου, γιατί δεν εβγαίνατε έξω άπ' τήν κάμαρά του;

